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Exercicios
e Parte 1: Exercicios de Fixacao

Na Parte 1 havera alguns exercicios com o objetivo de que
vocés possam fixar o conteddo estudado na aula.

Exercicio 01 (ENEM 2012)

Jodo decidiu contratar os servicos de uma empresa por
telefone através do SAC (Servico de Atendimento ao
Consumidor). O atendente ditou para Jodo o numero de
protocolo de atendimento da ligagdo e pediu que ele
anotasse. Entretanto, Jodo n&o entendeu um dos algarismos

sendo que o espaco vazio é o do algarismo que Jodo ndo
entendeu.

De acordo com essas informacdes, a posi¢do ocupada pelo
algarismo que falta no nimero de protocolo € a de

a) centena.

b) dezena de milhar.
c¢) centena de milhar.
d) milho.

e) centena de milh&o.

Exercicio 02 (ENEM 2011)

O medidor de energia elétrica de uma residéncia, conhecido
por “relégio de luz’, é constituido de quatro pequenos
reldgios, cujos sentidos de rotacdo estédo indicados conforme
a figura:

MILHAR

CENTENA DEZENA UNIDADE

Interbits®

Disponivel em: http://www.enersul.com.br. Acesso em: 26 abr. 2010.

A medida é expressa em kWh. O namero obtido na leitura é
composto por 4 algarismos. Cada posicdo do ndmero é
formada pelo Ultimo algarismo ultrapassado pelo ponteiro.
O numero obtido pela leitura em kWh, na imagem, é

a) 2614. b) 3624. c) 2715

d) 3725. e) 4162.
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Exercicio 03 (IFSUL 2017)

Segundo o Censo Demografico de 2010, a populacdo das
regibes do Brasil foi identificada conforme tabela abaixo:

Regiéo Populacéo

Norte 15.865.678
Nordeste 53.078.137
Sudeste 80.353.724
Sul 27.384.815
Centro-Oeste 14.050.340

Ordenando as populacdes de forma crescente, as regides
ficariam assim elencadas:

a) Centro-Oeste, Nordeste, Norte, Sudeste, Sul.
b) Centro-Oeste, Norte, Sul, Nordeste, Sudeste.
c¢) Centro-Oeste, Sudeste, Sul, Nordeste, Norte.

d) Centro-Oeste, Sul, Sudeste, Nordeste, Norte.

Exercicio 04 (UECE 2017)

Se X representa um digito, na base 10, em cada um dos
trés nameros 11X, 1x1 e X11, e se a soma desses nlimeros

forigual a 777, entdo, o valor de x é
a) 4.
b) 5.
c) 6.

d) 7.

Exercicio 05 (UNICAMP 2019)

A representacdo decimal de certo numero inteiro positivo
tem dois algarismos. Se o triplo da soma desses algarismos
€ igual ao préprio numero, entdo o produto dos algarismos é
igual a

a) 10.

b) 12.

c) 14.

d) 16.
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e Parte 2: Testando seus Conhecimentos

Na Parte 2 haverd alguns exercicios intermediarios e
dificeis, as vezes com outras abordagens, com o objetivo de
gue vocés possam se testar e criar conexfes do conteudo
estudado com outras interpreta¢des e outros temas.

Exercicio 06 (ENEM PPL 2015)

Os maias desenvolveram um sistema de numeragéo
vigesimal que podia representar qualquer numero inteiro,
ndo negativo, com apenas trés simbolos. Uma concha
representava o zero, um ponto representava o nimero 1 e
uma barrinha horizontal, 0 numero 5. Até o nimero 19, os
maias representavam o0s nimeros como mostra a Figura 1:

0 1 2 3 4
@ ° L X ] L XX ] (XX X J

5 6 7 8 9

L] o0 L XX ] (XXX ]
[ X X} Terceira 8 x 20°
10 11 12 13 14 — posigéo s
L] o0 XX ] (XXX ]
[ Segunda 1
posi¢éo e
15 16 17 18 19 [ X ) Primeira
° [X) eee oooe — posicédo 12x1
Figura 1 Figura 2

Numeros superiores a 19 séo escritos na vertical, seguindo
poténcias de 20 em notagcdo posicional, como mostra a
Figura 2.

Ou seja, 0 nimero que se encontra na primeira posicdo é

multiplicado por 200=:L 0 ndmero que se encontra na

segunda posi¢cdo é multiplicado por 201 =20 e assim por
diante. Os resultados obtidos em cada posi¢do sdo somados
para obter o nimero no sistema decimal.

Um arquedlogo achou o hieroglifo da Figura 3 em um sitio
arqueoldgico:

i Terceira
aa—— posicdo

@ Segunda

posicéo

o000 o
P Primeira _ )
— posicao Disponivel em:
— http://mdmat.mat.ufrgs.br.

Acesso em: 13 ago. 2012

Figura 3 (adaptado).

O numero, no sistema decimal, que o hieroglifo da Figura 3
representa é igual a

a) 279. b) 539. c) 2.619.

d) 5.219. e) 7.613.
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Exercicio 07 (ENEM 22 Aplicacédo 2014)

Os egipcios da Antiguidade criaram um sistema muito
interessante para escrever numeros baseado em
agrupamento.

O numero 1 é representado pelo bastdo |, o nimero 2 por
dois bastdes || e assim por diante, até o nimero 9,

representado por noves bastdes em sequéncia |||]||]]]]-

Para o namero 10, utiliza-se o simbolo m e alguns outros
ndmeros miltiplos de 10 estdo descritos na tabela a seguir.

Simbolo Egipcio Numero na nossa notagéo
| 1
10

100

1.000

10.000

N
?
X
7
=Y 100.000

1.000.000

Os ndmeros de 1 a 9.999.999 na numeragdo egipcia
derivam dos simbolos da tabela, respeitando as devidas
quantidades e posi¢cbes (simbolos que representam
nameros maiores sdo colocados a esquerda e de maneira
decrescente, séo colocados os demais simbolos & direita,
até a soma deles chegar ao numero desejado). Por

exemplo, o niumero 321 é descrito por 9?‘?ﬂﬂ| pois 100
+ 100+ 100 + 10 + 10 + 1 é igual a 321.

namero egipcio

(0]
W o o 17 7 79999999

ndmero

equivale ao

a) 12.372.
b) 1.230.072.
c) 1.203.702.
d) 1.230.702.

e) 1.237.200.
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Exercicio 08 (ENEM Libras 2017)

César Augusto Cielo Filho é um nadador brasileiro, campeao
olimpico e detentor de varias medalhas nacionais e
internacionais.

Em 2013, no Campeonato Mundial de Barcelona, na
Espanha, César Cielo obteve o primeiro lugar no estilo livre,
nadando 50 metros em 21,320 segundos.

Disponivel em: http://pt.wikipedia.org. Acesso em: 20 mar. 2014.

A posicdo ocupada pelo algarismo 3 nesse registro de
tempo corresponde a

a) unidades de segundos.
b) milésimos de segundos.
c) centésimos de segundos.
d) centenas de segundos.

e) décimos de segundos.

Exercicio 09 (UERJ 2013)

O cbdigo de uma inscricdo tem 15 algarismos; dois deles e
suas respectivas posi¢des estdo indicados abaixo.

HEEEEINEEREINEEEE

Considere que, nesse codigo, a soma de trés algarismos
consecutivos seja sempre igual a 20.

O algarismo representado por x sera divisor do seguinte
namero:

a) 49
b) 64
c) 81

d) 125

Exercicio 10 (ESPM 2013)

Os numeros naturais M e N sdo escritos, na base 10, com
0s mesmos dois algarismos, porém em posi¢ées invertidas.
A diferenca entre o maior e 0 menor é uma unidade a menos
gue o menor deles. Podemos afirmar que o valor de M+N

e:
a) 102 b) 67 c) 125

d) 98 e) 110
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Exercicio 11 (ESPM 2012)

Um ndmero natural N é formado por 2 algarismos cuja soma
€ igual a 9. A diferencga entre esse nimero e o nimero que
se obtém invertendo-se a ordem dos seus algarismos € igual
a 27. A quantidade de divisores naturais de N é:

a) 4
b) 2
c)8
d) 6

e) 12

Exercicio 12 (Col. Pedro Il - 2017)

O sistema binario ou de base 2 é um sistema de
numeracdo posicional em que todas as quantidades se
representam com base em dois algarismos, zero e um (0 e
1).

Para converter um numero da base decimal para a base
binaria, podemos utilizar o algoritmo ilustrado na figura a
seguir:

10111, =23

Fonte: https://www.google.com.br. Adaptado.
Acesso em 01/10/2016.

Nesse contexto, o nimero 99 convertido para o sistema de
base binéria sera representado por

a) 1100011.
b) 1100100.
¢) 1100010.

d) 1011001.
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Exercicio 13 (UECE 2019)

Qualquer numero inteiro positivo pode ser expresso, de
modo Unico, como soma de poténcias de 2. Exemplos:

63=204+21122 2% 04,05 (seis parcelas), 64 = 26

(uma parcela), 68 = 22 425 (duas parcelas). O nimero de
parcelas na expressdo de 2018 como soma de poténcias
inteiras de 2 é

a) 8.
b) 10.
c)7.

d) 9.

e Parte 3: Desafios para a Mente

Na Parte 3 havera exercicios para vocé que ja esta mais
treinado e quer ir um pouco além e se desafiar. Nessa
secdo podem aparecer, inclusive, questdes de temas
relacionados, mas ndo necessariamente trabalhados na
aula. A ideia € que vocé se aprofunde naquele em
determinado t6pico, caso esteja confiante!

Exercicio 14 (ESPM 2017)

Um namero natural é formado por 3 algarismos que somam
10. Trocando-se entre si os algarismos das centenas e das
unidades, ele aumenta 99 unidades. Trocando-se os al-
garismos das dezenas e das unidades, ele diminui 18
unidades. Podemos afirmar que esse numero é mdltiplo de:

a) 11 b) 13 c)7

d)5 e) 4

Exercicio 15 (IME 2019 - Adaptada)

Leirbag e seu irmédo Ocirederf nasceram nos séculos XX e
XXI, respectivamente. Neste ano, 2018, os dois ja fizeram
aniversario e a idade de cada um deles é a soma dos trés
ultimos digitos do ano de seu respectivo nascimento. Qual é
a soma das idades dos dois irmaos?

a) 23
b) 26
c) 29
d) 32

e) 39

e Gabarito

01.C

04.B

07.D

10. E

13.C
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02. A

05.C

08.E

11.D

14. A

03.B

06.D

09.D

12. A

15.D




